	الموسم الدراسي 2010-2011
	   امتحان الباكالوريا التجريبي      ( الموضوع الأول)
	ثانوية عبد المجيد بورزق- البرج

	المدة الزمنية: 3ساعات ونصف
	
	المادة: العلوم الفيزيائية

	ملاحظة: على المترشح اختيار موضوع واحد على الخيار

التمرين الاول:
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في بالون حجمه يقارب 1L نسكب V = 60 ml من محلول حمض الايتانويك تركيزه C = 1.00  mol.l-1 و ندخل فيه بسرعة كتلة m = 1.25 g  من هيدروجينوكربونات الصوديوم NaHCO3(s)  نغلق بإحكام البالون بواسطة سدادة مزودة بأنبوب موصول إلى جهاز يمكنه التقاط الضغط التفاضلي للغاز المنطلق .                                                                                                           
يتفاعل حمض الايتانويك مع هيجروجينوكربونات الصوديوم و فق المعادلة :

CH3COOH(aq) + HCO3-(aq)    =  CO2(g) + CH3COO-(aq) + H2O(l)        

 ندون ضغط غاز CO2 الناتج في البالون بدلالة الزمن فنحصل على البيان المقابل :

 1 - هل التحول بطئ أم سريع ؟  

 2 - عين باستعمال البيان كمية المادة   nf من غاز CO2 المنطلقة في نهاية 

  التجربة علما أن التجربة تمت عند درجة حرارة قدرها T = 298 K° 
  وحجم البالون L1.35 V = ( القانون العام للغازات : PV = n R T  ) 

3- أحسب كمية مادة المتفاعلات في الحالة الابتدائية . 
4- أعط جدول تقدم التفاعل ، و استنتج التقدم الاعظمي و المتفاعل المحد .

4- استنتج كمية مادة CO2 النظرية المتحررة في نهاية التجربة . قارنها مع القيمة المعينة باستعمال البيان ماذا تستنتج ؟

5- أحسب سرعة التفاعل عند اللحظة t =100 s ،  كيف تتطور السرعة خلال هذا التحول ؟  

      يعطى :       = 8.32 S I  R    ،    M(NaHCO3) = 84 g/mol  ،  1 Kpa = 1000pascal   
التمرين الثاني:

إن ذرات السيزيوم 
[image: image1.wmf]137

55

Cs

 تستعمل في الطب ، حيث يتم إدخالها في أنابيب وتقذف على مستوى الخلايا السرطانية .
1- السيزيوم
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55

Cs

 عنصر مشع باعث لدقائق 
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 و 
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1- ماذا نقصد بالإشعاع  
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و 
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2- اكتب معادلة تفكك نواة السيزيوم 
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2- تعتبر عينة من السيزيوم تحتوي على 
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 من السيزيوم 137
1- حدد عدد الأنوية  
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 المحتواة في هذه العينة.
2-  احسب النشاط الابتدائي لهذه العينة.
3- [image: image83.wmf]I

لا تستعمل هذه العينة إلا بعد ستة أشهر من تحضيرها .
1- كم يصبح نشاط هذه العينة بعد هذه المدة.
2- احسب النسبة المئوية للانوية المختفية.
4- يمكن إهمال هذا النشاط اذا كان يساوي او اقل من 
[image: image10.wmf]1%

 من النشاط الابتدائي.
1- ليكن 
[image: image11.wmf]t

 هو الزمن الموافق بالاستعانة بقانون التناقص الإشعاعي ، عبر عن  
[image: image12.wmf]t

 بدلالة الزمن 
[image: image13.wmf]t


2- هل يمكن تعميم هذه العلاقة؟ علل
المعطيات :  
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التمرين الثالث:
  تتكون الجملة الممثلة في الشكل 2 من جسمين
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 و 
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 كتلتاهما على الترتيب 
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. نعتبر ان 
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  الجسمان متصلان بخيط عديم الامتطاط ومهمل الكتلة يمر على محز بكرة مهملة الكتلة ، سمحت الدراسة التجريبية بحساب سرعات الجسم
[image: image21.wmf]A

   عند لحظات زمنية مختلفة 
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 ، فتحصلنا على النتائج التالية : 
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1- ارسم البيان  
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2- باستغلال البيان : 
1- استنتج طبيعة حركة مركز عطالة الجسم 
[image: image26.wmf]A

  ، ثم اوجد تسارعه.
2- هل بدات الجملة حركتها من السكون ام بسرعة ابتدائية ؟
3- يخضع الجسم لقوة احتكاك 
[image: image27.wmf]f
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  على المستوى الأفقي نعتبرها ثابتة الشدة ومعاكسة لجهة الحركة .
1- مثل كل القوى المؤثرة على الجملة .
2-  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، احسب شدة قوة الاحتكاك.
4- ينقطع الخيط الرابط بين الجسمين عند اللحظة 
[image: image28.wmf]200
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1- ادرس طبيعة حركة الجسمين بعد انقطاع الخيط ,
2- ماهي المسافة التي يقطعها الجسم 
[image: image29.wmf]A

حتى يتوقف .
3- ارسم مخطط التسارع للجسم
[image: image30.wmf]B

 قبل وبعد انقطاع الخيط بدلالة الزمن .
التمرين الرابع:
- كل المحاليل المائية مأخودة عند الدرجة 
[image: image31.wmf]C
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 حيث الـــKe=10-14   .
- نعطي   Ka(HCOOH/HCOO-)=1.8x104           (HCOOH/HCOO-)=3,7 PKa.
1) نعتبر محلولا مائيا   (SA)الميثانويك HCOOH  تركيزه المولي Ca وله PH=2,9  
1-1 أكتب معادلة تفاعل HCOOHمع الماء  .

1-2 انشئ جدولا لتقدم التفاعل.

1-3 بين أن نسبة التقدم النهائي للتفاعل يمكن كتابتها على الشكل 
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 أحسب قيمة τ
1-4 استنتج التركيز المولي للمحلول    (SA)
[image: image85.wmf]Ba

2) لتحديد تركيز المحلول  (SA)بواسطة المعايرة (حمض- أساس) نأخذ حجما Va=10ml
 من المحلول   (SA)ونعايره بمحلول   (SB)هيدروكسيد الصوديوم تركيزه المولي

 CB=10-2mol/L ،يمثل المنحنى PH=f(VB)  المرفق تغيرات PH المزيج بدلالة 

الحجم VB المضاف  من هيدروكسيد الصوديوم.

2-1 أكتب معادلة تفاعل المعايرة الحادث.

2-1 حدد احداثيات نقطة التكافؤ E(VBe ;PHe).

2-3 استنتج التركيز CA للمحلول (SA) هل النتيجة متوافقة مع تلك المحسوبة في السؤال 1-4 

3) نمزج حجما VA=10mL  للمحلول(SA) وحجما V’B من محلول هيدروكسيد الصوديوم 

تركيزه المولي CB=10-2mol/L نقيس PH المزيج فنجده PH=3,7 

   - انشئ جدول لتقدم التفاعل الحاصل .واستنتج V’B لمحلول هيدروكيسد الصوديوم .

التمرين الخامس( التجريبي):
بغرض شحن مكثفة فارغة سعتها
[image: image33.wmf]C

 نصلها على التسلسل مع العناصر الكهربائية التالية :

· مولد ذو توتر كهربائي ثابت 
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ومقاومته الداخلية مهملة .
· ناقل أومي مقاومته 
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I. لمتابعة التطور الكهربائي
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 بين طرفي المكثفة بدلالة الزمن ، نوصل مقياس فولط متر رقمي بين طرفي المكثفة وفي اللحظة
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 نضع البادلة في الوضع (1). وبالتصوير المتعاقب تم تصوير شاشة جهاز الفولط متر الرقمي لمدة معينة وبمشاهدة شريط الفيديو ببطء سجلنا النتائج التالية :
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1- [image: image86.emf]أرسم البيان 
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2- عين بيانيا قيمة ثابت الزمن
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 لثنائي القطب 
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واستنتج قيمة السعة للمكثفة 
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II. أ- بين أن المعادلة التفاضلية المعبرة عن
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 تعطى بالعبارة : 
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3- يعطى حل المعادلة التفاضلية بالعبارة  
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، حيث : 
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ثوابت يطلب 
4- تعيينها ، علما أن في اللحظة 
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  تكون 
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III. المكثفة مشحونة نضع البادلة في الوضع (2) في لحظة نعتبرها كمبدأ للأزمنة .
أ – أحسب في اللحظة 
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 الطاقة الكهربائية المخزنة 
[image: image52.wmf]0
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 في المكثفة .

5- ما هو الزمن الذي من أجله تصبح الطاقة المخزنة في المكثفة 
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التمرين الاول:
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عطر الموز المستعمل في الصناعة الغذائية , ناتج عن أسترE ذو الصيغة نصف المفصلة الآتية 
لتركيب هذا الاستر نحضر خليط متساوي المولات يتكون من 0.1 mol  من الحمض الكربوكسيلي

 و0.1 mol  من الكحول.

1- أعط التسمية حسب نظام   للاسترE
2-  أعط الصيغ نصف المفصلة لكل من الحمض و الكحول المستعملين في تحضير عطر الموز. ثم سمهما.
3- اكتب معادلة التفاعل الموافقة مبينا آلية تشكل الاستر بالأسهم.
4-  عين التقدم الاعظمي للتفاعل .

5-  نتابع تقدم التفاعل خلال الزمن بمعايرة الحمض المتبقي في كل لحظة النتائج مدونة في الجدل الآتي :
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6-أ) أكمل الجدول .
       ب) ما قيمة التقدم النهائي للتفاعل .

       جـ) استنتج مردود تحضير هذا الاستر  . كيف يمكن وصف هذا التفاعل .

    د) نريد ان نرفع من مردود التفاعل السابق، اذكر الطرق التي تمكن من تحقيق ذلك؟
   7- نستبدل الحمض السابق بكلور الأسيل الموافق له .
      أ- اكتب صيغة كلور الاسيل الموافق للحمض وأعط اسمه
      ب- اكتب معادلة تفاعله مع الكحول السابق ، ثم قارن بين التفاعلين الأول والثاني.
التمرين الثاني: 
1-  نسجل في الأدبيات العلمية المختصة : (خامات اليورانيوم الطبيعي تحتوي أساسا على نظيرين بصفة متفاوتة  من اليورانيوم 238 والبلوتونيوم ..
(الوقود المستعمل في المحطات النووية هو خليط مخصب من اليورانيوم 235 اي نسبة النظير
[image: image54.wmf]235
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 تكون اكبر من 0,7 ونسبة النظير
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 تكون 99,7 ، في الواقع وحدها نواة 
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شطورة ،.....، البلوتونيوم  
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لايوجد في الطبيعة ، نحصل عليه كنتيجة ثانوية من مفاعلات المحطة النووية انطلاقا من اليورانيوم 238 ، يمكن في الواقع ان نعطي مخططا لكيفية تشكل البلوتونيوم وفق المعادلة: 
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 بمجرد تشكيله ينشطر
[image: image59.wmf]241
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  تحت قذف نيتروني ، زيادة على ذلك فهو مصدر لجسيمات 
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 ونصف عمره من رتبة عشر سنين....)
1. [image: image89.wmf]141
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عرف مايلي  : أنوية نظيرة  - أنوية شطورة   - نصف العمر 
2. حدد العدد الكتلي والذري لكل من النترون و
[image: image61.wmf]b

-


3. اوجد قيمتي العددين 
[image: image62.wmf]x

 و 
[image: image63.wmf]y

 في المعادلة السابقة .
 2- تفاعل البلوتونيوم النووي يتم وفق المعادلة : 
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1- اوجد بوحدة 
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قيمة الطاقة
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 المحررة خلال انشطار نواة واحدة من البلوتونيوم 241
2- يقال أحيانا إن تفاعل من هذا النوع يقود إلى تفاعل متسلسل ، هل يمكن تبرير استخدام هذه المفردة؟
3- البلوتونيوم 241 هو أيضا مشع لـ 
[image: image67.wmf]b
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 تفككه يتم وفق المعادلة : 
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1- اوجد العددان
[image: image69.wmf]Z

  و
[image: image70.wmf]A
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2- احسب بالـ
[image: image71.wmf]Mev

 الطاقة 
[image: image72.wmf]D
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المحررة من تفكك نواة واحدة من البلوتونيوم 241.
3- قارن بين الطاقتين المحررتين ثم احسب النسبة بينهما.؟ ماذا تستنتج
   3- دراسة النشاط لعينة تحوي البلوتونيوم 241 مكن من الحصول على نسبة عدد الأنوية غير المتفككة وعدد الأنوية الابتدائية في العينة 
النتائج مدونة في الجدول الموالي:  
12
9
6
3
0
t(ans)

0,53
0,62
0,73
0,85
1
N/N0
4- حدد بيانيا زمن نصف العمر للبلوتونيوم 241 ، قارنها بما ورد في النص.      
التمرين الثالث:
   في مباريات الغولف يستعمل كرة كتلتها (45g) حيث توضع هذه الأخيرة على الأرض و تضرب بمضرب خاص و تسجل النقاط بدخول الكرة إلى الحفرة.
 تضرب الكرة بسرعة ابتدائية (v0 = 40ms-1) يصنع حاملها زاوية مقدارها (=20° α).
1-حدد طبيعة حركة الكرة في المعلم (
[image: image73.wmf]j
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2-هل الكرة تصطدم بالشجرة الموجودة على بعد (X arbre=15m) و ارتفاعها (KH=5m).
[image: image90.wmf]98
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3-ماهي الزاوية (α) التي يجب إن يضرب بها اللاعب الكرة بنفس السرعة السابقة فتدخل الكرة للحفرة التي تبعد بالمقدار (XQ=160m) من نقطة القذف.
4-على أي ارتفاع من قمة الشجرة تمر الكرة.
5-أحسب الزمن اللازم لوصول الكرة للنقطة (Q).
6-أوجد سرعة الكرة لحظة وصولها للحفرة(النقطة Q)
 ثم أوجد الزاوية التي يصنعها حاملها مع الأفق.
التمرين الرابع:(3 نقط)
   نتابع تطوّر تفاعل إستر مع أساس بقياس النّاقلية. نمزج كمية 10-1mol ×n1= 1,0 من الصود (Na++OH-) مع كمية كافية n2 من إستر CH3CO2C2H5 . معادلة التفاعل الحادث هي: 

                 CH3CO2C2H5  +  Na++OH-  →  CH3CO2-  +  Na+  +  C2H5OH
   نهمل ناقلية شوارد الأكسونيوم (H3O+ ) نظراَ لتركيزها الضعيف في المزيج، ونقدم جدولاَ لقيم الناقلية المولية الشاردية عند درجة الحرارة 25° : 

CH3CO2-
OH-(aq)
Na+(aq)
الشاردة(i)

4.10-3
2.10-2
5.10-2
λi (S.m2.mol-1)

   قياس الناقلية G للمزيج في لحظات معينة أعطى النتائج التالية:

∞

150
120
90
60
30
0
t (s)

10,7
10,8
11,5
12,3
12,4
18,6
46,2
G(mS)
1- لماذا تتناقص ناقلية المحلول أثناء هذا التحوّل الكيميائي؟

2- نسمي نسبة الناقلية G إلى الناقلية النوعية σ للمحلول " ثابت الخلية K " ونكتب: G= σK .
   1.2– أعط عبارة الناقلية الإبتدائية G0 بدلالة K ، n1 ، λ ، V حجم المزيج، ثم اوجد قيمتها من جدول القياس.

   2.2- أعط عبارة الناقلية G في أي لحظة t بدلالة تقدم التفاعل x.
   3.2- نذكّر أنّ التفاعل السّابق تامّ، استنتج عبارة الناقلية النهائية Gf (t=∞)، ثمّ اوجد قيمتها من جدول القياس. 

3- باستعمال عبارات G0 ، G ، Gf السّابقة بين أنّ:    
[image: image74.wmf]0
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n1 = x 

4- أنشىء جدولاَ  لقيم x في اللحظات السابقة، ثمّ ارسم المنحنى x(t).
5- عرّف زمن نصف التفاعل t1/2، ثمّ حدّد قيمته على المنحنى x(t).

التمرين الخامس(تجريبي):
نريد تعيين  الثنائية أساس / حمض من بين الثنائيات الموجودة في الجدول أسفله 

لتعيين الثنائية نقيس PH المحلول الذي يحتوي على النوعين المشاركين حيث نستعمل : 

· محلول ( S1) : يحتوي النوع   A- تركيزه المولي C1 = 10-1 mol . L-1.
· محلول ( S2) : يحتوي النوع AH   تركيزه المولي C2 = 10-1 mol . L-1.
  بواسطة جهاز الـ  PH متر ، قمنا بقياس PH عدة أمزجة ، فتحصلنا على الجدول التالي : 

8

7

6

5

4

3

2

1

المزيج

10

4

2

1.33

0.75

0.50

0.25

0.10


[image: image75.wmf]2

1

V

V


5.8

5.4

5.1

4.9

4.7

4.5

4.2

3.8


[image: image76.wmf]PH



[image: image77.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

2

1

log

V

V


1- أكمل الجدول .
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. (السلم : 1 cm          pH=1      ,   1 cm           0,20  ).
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 نعتبر أن التركيب لكل مزيج عند التوازن مماثل للمزيج الابتدائي .
 استنتج من البيان العلاقة بين 
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4- أكتب معادلة انحلال AH في الماء و استنتج ثابت الحموضة 
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 للثنائية ( AH / A-) ثم العلاقة بين PH المحلول و pKa 

 الثنائية ( AH / A-).

5- استنتج مما سبق القيم التقريبية لـ  pKa الثنائية.

 ملاحظة:  - على المتر شح أن يقرا التمرين جيدا ، ويبدأ بالتمرين السهل ، ويبدأ بالعبارات الحرفية ولتكن أخر خطوة هي التطبيق العددي.
                                بالتوفيق في الباكالوريا  
                                                                                          أستاذكم: روابحي عمر 
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